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Funções e função Afim
1. (Uerj 2014)  O reservatório A perde água a uma taxa constante de 10 litros por hora, enquanto o reservatório B ganha água a uma taxa constante de 12 litros por hora. No gráfico, estão representados, no eixo y, os volumes, em litros, da água contida em cada um dos reservatórios, em função do tempo, em horas, representado no eixo x.
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Determine o tempo 
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x,

 em horas, indicado no gráfico. 
2. (Fgv 2014)  A quantidade de cópias vendidas de cada edição de uma revista jurídica é função linear do número de matérias que abordam julgamentos de casos com ampla repercussão pública. Uma edição com quatro matérias desse tipo vendeu 33 mil exemplares, enquanto que outra contendo sete matérias que abordavam aqueles julgamentos vendeu 57 mil exemplares. 

a) Quantos exemplares da revista seriam vendidos, caso fosse publicada uma edição sem matéria alguma que abordasse julgamento de casos com ampla repercussão pública? 

b) Represente graficamente, no plano cartesiano, a função da quantidade (Y) de exemplares vendidos por edição, pelo número (X) de matérias que abordem julgamentos de casos com ampla repercussão pública. 

c) Suponha que cada exemplar da revista seja vendido a R$ 20,00. Determine qual será o faturamento, por edição, em função do número de matérias que abordem julgamentos de casos com ampla repercussão pública.  
3. (Fuvest 2015)  A função 
[image: image3.wmf]f

 está definida da seguinte maneira: para cada inteiro ímpar 
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a) Esboce o gráfico de 
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 para 
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b) Encontre os valores de 
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 tais que 
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4. (Unicamp 2014)  O consumo mensal de água nas residências de uma pequena cidade é cobrado como se descreve a seguir. Para um consumo mensal de até 10 metros cúbicos, o preço é fixo e igual a 20 reais. Para um consumo superior, o preço é de 20 reais acrescidos de 4 reais por metro cúbico consumido acima dos 10 metros cúbicos. Considere 
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 a função que associa o gasto mensal com o consumo de x metros cúbicos de água.

a) Esboce o gráfico da função 
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 no plano cartesiano para x entre 0 e 30.
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b) Para um consumo mensal de 4 metros cúbicos de água, qual é o preço efetivamente pago por metro cúbico? E para um consumo mensal de 25 metros cúbicos? 
5. (Uel 2013)  Na cidade A, o valor a ser pago pelo consumo de água é calculado pela companhia de saneamento, conforme mostra o quadro a seguir.

	Quantidade de água consumida (em m3)
	Valor a ser pago pelo consumo de água (em reais)

	Até 10
	R$18,00

	Mais do que 10
	R$18,00 + (R$2,00 por m3 que excede 10 m3)


Na cidade B, outra companhia de saneamento determina o valor a ser pago pelo consumo de água por meio da função cuja lei de formação é representada algebricamente por 
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 em que x representa a quantidade de água consumida (em m3) e B(x) representa o valor a ser pago (em reais).

a) Represente algebricamente a lei de formação da função que descreve o valor a ser pago pelo consumo de água na cidade A.

b) Para qual quantidade de água consumida, o valor a ser pago será maior na cidade B do que na cidade A?  
6. (Ufmg 2013)  A fábula da lebre e da tartaruga, do escritor grego Esopo, foi recontada utilizando-se o gráfico abaixo para descrever os deslocamentos dos animais.
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Suponha que na fábula a lebre e a tartaruga apostam uma corrida em uma pista de 200 metros de comprimento. As duas partem do mesmo local no mesmo instante. A tartaruga anda sempre com velocidade constante. A lebre corre por 5 minutos, para, deita e dorme por certo tempo. Quando desperta, volta a correr com a mesma velocidade constante de antes, mas, quando completa o percurso, percebe que chegou 5 minutos depois da tartaruga.

Considerando essas informações,

a) DETERMINE a velocidade média da tartaruga durante esse percurso, em metros por hora.

b) DETERMINE após quanto tempo da largada a tartaruga alcançou a lebre.

c) DETERMINE por quanto tempo a lebre ficou dormindo. 
Gabarito:  
Resposta da questão 1:
 De acordo com as informações do problema, temos:
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O valor 
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 indicado no gráfico é o valor de x quando yA = yB, ou seja:
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Logo, 
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Resposta da questão 2:
 Seja 
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 a função afim definida por 
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 em que 
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 é o número de cópias vendidas e 
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 é o número de matérias que abordam julgamentos de casos com ampla repercussão pública.
Sabendo que o gráfico de 
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 passa pelos pontos 
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 e 
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 tem-se que
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Logo,
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a) O valor inicial da função 
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 definida acima, é igual a 
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b) O gráfico pedido é
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c) Seja 
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 a função definida por 
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 em que 
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 é o faturamento por adição e 
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 é o número de cópias vendidas, conforme definido em (a).

Portanto, segue-se que
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Resposta da questão 3:
 a) 
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De acordo com as funções acima, temos o seguinte gráfico.
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b) Considerando 
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Portanto, 
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Resposta da questão 4:
 a) A lei da função 
[image: image49.wmf]c

 é dada por   
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Logo, o gráfico de 
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 para 
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b) Para um consumo mensal de 
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 metros cúbicos de água, o preço efetivamente pago por metro cúbico é dado por 
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Para um consumo mensal de 
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 metros cúbicos de água, o preço efetivamente pago por metro cúbico é dado por
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Resposta da questão 5:
 a) 
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Resposta da questão 6:
 a) Velocidade média da tartaruga é o coeficiente angular da reta que representa seu deslocamento:
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b) Equação da posição y da tartaruga (m) em função do tempo x (minutos): 
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Equação da posição y (m) da lebre no instante do encontro: y = 50

Resolvendo a igualdade 
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 temos x = 60 min = 1 hora

Portanto, a lebre e a tartaruga se encontrarão 1 hora após o início da corrida.

c) As velocidades são iguais, portanto os coeficientes angulares das duas retas são iguais:
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 (tempo em que a lebre voltou a correr depois que acordou)

Portanto, a lebre ficou dormindo 230 – 5 = 225 min = 3 horas e 45 min.  
APROFUNDAMENTO 5
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